

# LA LUCHA

Organo del partido republicano radical de la provincia

Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idiotismo religioso, porque los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

Propagar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas.  
Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

AÑO IV.

NÚM. 140.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION:  
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41

REUS 22 DE FEBRERO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Trimestre. . . 1 peseta.—Número suelto. . . 5 cts.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales

De los trabajos firmados no responde la Dirección

## Elecciones provinciales

Al pensar que se presentan a la lucha electoral los verdaderos culpables de las desidencias que existen entre los republicanos de la provincia de Tarragona, nos aumenta los deseos de advertir a los electores del Distrito electoral de Reus para que no se les sorprenda su buena fé.

Los que antes se llamaban posibilistas y actualmente se llaman reformistas, son de aquellos republicanos que les guía solamente la ambición de mandar porque de esta manera se satisface con más facilidad todos los convencionalismos. Poco les importa la República, pues los reformistas de Reus desde mucho tiempo que la tienen para su beneficio directo.

Para que las cosas continúen de la misma manera y así mandar y disponer a su antojo de Reus y su Distrito, necesitan tener diputados y concejales.

Hay quien dice que los pueblos tienen el gobierno que se merecen, y siguiendo pues esta teoría, nosotros podríamos decir, que el partido reformista de Reus tiene los directores que se merece y necesita.

Al frente de su política y como puntal de fuerza tienen el célebre Frascales, político funesto, hombre desacreditado, diputado de estómagos que se sostiene en el pináculo de las mayores immoralidades; al tulipán de referencia le falta un hombre que sepa ser digno para sustituirle en su ausencia y he aquí porque presentan nuevamente como candidato en las elecciones provinciales al que asistió al Congreso Mariano de Tarragona, al abogado sin pleitos que entiende más en armas y animales que en leyes. Este personaje servirá de pared al pantano fangoso y corrompido en que se alimentan tantos y tantos sapos reformados.

Ante este estado político no podemos ni debemos callar y entendemos que es nuestra obligación dirigirnos a nuestros correligionarios para decirles que si vivimos divididos en esta provincia, los verdaderos culpables son los reformistas que se llaman republicanos, pero jamás lo han sido.

Los reformistas y los radicales no podemos vivir con armonía ya que

ese nuevo partido nació solo y exclusivamente para combatirnos.

Así como los radicales siempre hemos demostrado la necesidad de que exista organizada la tendencia conservadora del republicanismo, porque entendemos que ha de servirnos de contrapeso a nuestro radicalismo; los reformistas empezaron a despotricar contra los radicales, llamándonos malos republicanos y falsos revolucionarios. Es decir, que al organizarse esta tendencia conservadora del republicanismo bautizada con el nombre de reformista, en vez de predicar la paz y la concordia entre la familia democrática y liberal, ha venido exclusivamente a dividirnos.

¿Podemos los radicales tener ninguna clase de consideración a estos reformistas que ha organizado Melquiades Alvarez? De ninguna manera, y por esto nosotros en esta lucha hemos de combatir forzosamente a los reformistas para eliminarlos y dejar sus restos al panteón del olvido, para que renazca la tranquilidad y armonía entre los buenos republicanos.

Al candidato reformista por este Distrito D. ANTONIO ESTIVILL Y LLORACH, puede patrocinarle solamente Ricardo Cubells que mató a sangre fría al radical Mario Jordana, y los que aplaudieron el matonismo del criminal reformista de pura raza.

Dar un voto al candidato D. ANTONIO ESTIVILL Y LLORACH es dar un voto a los enemigos de la República.

Los radicales de la provincia de Tarragona que enviaron a esta Redacción cartas de pésame por la muerte de Mario Jordana Borrás, no pueden votar a D. ANTONIO ESTIVILL Y LLORACH porque sería profanar la memoria del que fué incansable propagandista de la libertad y de la República.

¡Radicales, no votad a D. ANTONIO ESTIVILL Y LLORACH que representa la política que ha sido siempre un obstáculo por el triunfo de nuestros ideales!

Acabando con el posibilismo reusense, vendrá la unión de todos los republicanos de la provincia.

Ellos son el único obstáculo.

## QUE CONSTE

A pesar de cuanto se ha dicho sobre nosotros y los nacionalistas nos satisface poder decir que en la reunión general celebrada en Fraternidad Republicana Radical de Reus, se acordó hacer público, que ni el Comité del Partido, ni Fraternidad Republicana Radical ha pactado, coalicionado, ni inteligenciado con ningún partido político sobre las próximas elecciones provinciales.

Hacemos esta afirmación ya que *El Consecuente* en su último número hablaba de una coalición "regionalista nacionalista-rebelde" apoyada por los jaimistas y mauristas.

Como que por rebeldes pueden creerse que somos nosotros, forzosamente nos hemos dado por aludidos.

Pensábamos que lejos de la redacción de *El Consecuente* el sabio Perelló, estaba este semanario libre de toda roña, pero sentimos en el alma haya todavía por allí alguien que para conquistar galones y conservar el *sivadé*, se entretenga a combatirnos maliciosamente calumniándonos.

Somos tan enemigos de los reformistas, mauristas y jaimistas como de los falsos radicales.

Que conste.

## Republicanos

Antes de trabajar a favor del candidato D. Antonio Estivill y Llorach, leed *El Motín* de esta semana.

Lo mismo es el jefe del Partido que aquellos que no lo han desautorizado.

## Ferré en libertad

Hoy ha salido de la cárcel, después de haber cumplido la condena de seis meses y un día, que le impuso un Consejo de Guerra, nuestro entrañable correligionario Andrés Ferré Prats.

La enhorabuena.

Hoy le obsequian con una cena sus compañeros de trabajo, mañana le obsequiaremos sus correligionarios y amigos.

## Mitin ferroviario

El próximo pasado martes celebró en Fraternidad Republicana Radi-

cal un mitin de caracter societario organizado por los ferroviarios del Norte.

La animación fué extraordinaria y todos los discursos pronunciados fueron encaminados a unir a los del ramo para defender los derechos ultrajados por los gobernantes y compañías en la última huelga.

## Tarragona-Vendrell

En la fiesta conmemorativa del 11 de Febrero celebrada en el Centro Republicano Radical de Tarragona acudieron los representantes de los Comités del Partido del Distrito electoral de Tarragona-Vendrell, con el objeto de conmemorar la proclamación de la primera República española y tratar de las próximas elecciones provinciales. Acordando tomar parte en la lucha electoral y proclamaron como candidato, al consecuente republicano:

## D. Fernando Oliva Ramos

Nosotros que conocemos al Sr. Oliva y sabemos su historia política, no dudamos que su triunfo es seguro.

## Leed, radicales

En una reunión que tuvo lugar en el Círculo Republicano de la calle de Monterols, pocas horas antes del mitin reformista que con asistencia de Melquiades Alvarez se celebró en el Teatro Circo, el señor Nougues diputado a Cortes, dijo, que «en Barcelona no se había podido celebrar el mitin reformista, pero que en Reus se celebraría y que si hubiese algún asistente al acto que tratara de perturbar el orden, que cogiéndole por la oreja lo sacaran fuera del local; si hiciere resistencia, a puntapiés y si no fuese bastante que usen de los medios que mas oportunos creyesen, QUE TODO SE ARREGLIARÍA; y el señor Estivill abundó en estas mismas manifestaciones haciéndose solidario de lo dicho por el señor Nougues.»

Como puede verse, los inductores de la villanía perpetrada contra nuestro querido amigo Mario Jordana Borrás, pueden señalarse con el dedo.

(De La Baudera Roja).

## DE ELECCIONES

Se acercan días de excelentes condiciones para los que saben hacer de cualquier asunto arma electoral, los eternos mangoneadores de la papeleta electoral están de enhorabuena.

Podremos observar de nuevo la comedia sarcástica que representan una porción de hombres por el mero hecho de ser, de figurar, no hay que fiarse de que aleguen los motivos de rúbrica de que se deben al partido, y de que el partido los presenta, y ellos con gran pesar acceden, esto son felonías, porque si os fijáis en ello, veréis que a muchos de ellos no puede haber partido compuesto de hombres que piensen y sientan que sea capaz de presentarlos y que mejor parece una rareza que una cosa digna y que tenga razón de ser.

Veremos por doquier hombres que sombrero en mano vendrán a saludarnos, en casa, en el café, en la taberna, hombres que jamás han hecho caso de nosotros, y que algunas veces nos han vuelto la cara para no saludarnos, quizás temerosos de que iban a perder su prestigio al rozar con nuestras humildes blusas de trabajo.

Nunca nos han preguntado por nuestra familia, y nada han querido saber de si nuestro jornal es tan raquítico que no llega para darles de comer a nuestros hijos, sin embargo, en los días de elecciones les véreis interesarse por todo, abriendo sus bolsillos al obrero necesitado, dando un duro, o lo que se le pide, pagando cafés, cigarrillos y copas a granel, y podréis observar como entran y salen de las tabernas, mezclándose y alternando con gentes viciosas e incultas, y que entre copa y copa les prometen interesarse por ellos, entregándoles una papeleta para que la depositen en la urna electoral, y dos pesetas, que es el precio a que estos señores compran la conciencia de los desheredados, sin un átomo de convicción, y siempre teniendo en cuenta que se las regatean tanto como pueden.

En resumen, aquellos hombres que miran con repugnancia al pobre, y al obrero, que se apartan y maldicen del hombre tabernario y vicioso, aquellos días, no le dejan ni a sol ni a sombra, les miman, les adulan y les prometen lo imprometible, con tal de que vayan a votarles, tan pegajosos son, que a algunos de ellos nos los encontramos hasta en el plato de la sopa.

No hay manera de quitárnoslos de encima. ellos lo que quieren es triunfar a toda costa, no les viene de mil pesetas, la cuestión es salir elegido, que luego después tendrán mil medios para compensar los sacrificios hechos en días electorales.

¿Que cómo? La mayoría de ellos explotando una vez más al pobre obrero que no puede dar de comer a sus hijos, y algunos, con las mil y mil martingalas que se saben de memoria para embaucar al prójimo y vivir a lo burgués.

Precisa, pues, una convicción recta y formal de todos los explotados para acabar con esa racha de informalidades y porquerías llevadas a cabo por

esos entes que medran a nuestras espaldas.

Nuestro deber está en trabajar por nosotros mismos, y los que quieran títulos y altas representaciones que se los ganen por su propio esfuerzo.

Esta es mi opinión.

J. ZARRIEGO.

Qué rápidos progresos haría la instrucción y cuantos trabajos científicos podrían realizarse, si el presupuesto de instrucción pública recibiese solamente la mitad de las sumas consagradas al arte odioso de la destrucción.

CAMILO FLAMMARION.

### Para los Señores de "Las Circunstancias"

A la hora que escribo estas líneas, no ha llegado aún a mis oídos que el partido a que pertenezco se haya aliado con nadie, mas como he leído en nuestro "decano" que los que escriben "Escudriñar" son los aliados de los nacionalistas, me tomo la molestia de dirigiros cuatro frescas pá que veais que no dais con el martillo en hierro frío.

Los que escriben "Escudriñar"—o el que lo escribió,—no hizo otra cosa que demostraros que junto con vuestros aliados, no haceis otra cosa que desacreditar el partido republicano, y digo que lo desacreditais, porque no contentos con haber hecho concejal al Sr. Bonet y a otros que son más conserveros que todo lo conservable, teneis la santísima y descomunal barra para que figuren de nuevo en candidatura para las elecciones próximas hombres—que serán tan respetables como vosotras querais—pero que no han militado casi nunca en las filas del republicanismo, y que no han hecho ningún sacrificio en bien del ideal que todo buen republicano aprecia y honra.

Es verdad que figuran como socios de vuestros Centros, pero ¿desde cuándo?... son hombres que entraron por la puerta falsa en el partido, y no digo en vuestras filas, porque es notorio que en las filas de los reformistas pueden afiliarse todos aquellos que tengan buen estómago, y para ser candidato de la alianza Reformista no hace falta otra cosa que tener dinero para gastar en elecciones, lo demás... aquello de que vayan al Ayuntamiento y hagan buena administración, esto queda para los veteranos, para aquellos que hace ya años que se las arreglan por allí, lo que hace falta es que vayan al Consistorio (después de haber pagado la elección) y se adhieran a todo lo que sus Maestros digan, y para esto, basta un simple movimiento de cabeza, esto lo sabemos todos, esto lo sabe el pueblo de Reus que asiste a las sesiones y no vé otra cosa que hombres que no hacen otra cosa que votar y mas votar, pero que continuamente cambian de pluma, esto es; que no dicen: Señores, esta boca es mía.

Quieren los reformistas de *Las Circunstancias* que nadie les ponga estorbos en su pésimo proceder, pero esto es querer una cosa imposible, porque a pesar de lo sucedido con nuestro inolvidable Mario Jordana, a pesar de todas las salvajadas que algunos reformistas puedan tramar en contra nuestra, nosotros seguiremos la misma táctica, nosotros continuaremos nuestra obra de moralización política porque entendemos que es una vergüenza para el pueblo de Reus que esta gente siga la abominable racha caciquil que emprendió en mala hora con desdoro de nuestras aspiraciones nobles y leales que siempre colocaron a Reus en el pináculo de las libertades patrias.

Y seguiremos diciendo que "escudriñais" interin no os porteis como buenos republicanos, y como que las trazas que llevais son las mismas de siempre, si no acabamos con vuestra pésima administración y con vuestro inveterado caciquismo, me parece que seguireis "escudriñando" hasta que dios baje el dedo. Al fin y al cabo no podéis pasar de ser Reiffor... mistas.

INGENIERO.

### La caridad de los ricos

Durante el primer semestre del corriente año la Virgen del Pilar de Zaragoza ha recibido los siguientes regalos:

Una onza de oro de Carlos IV. Un reloj de oro, cadena de oro también y pulsera de doublé. Una pierna y dos ojos de plata. Rosario con engarce de plata y tres medallones. Reloj de oro, 25 rubíes y una cadena de oro. Sortija de plaqué y pendientes. Rosario con cuentas de cristal negro engarzado en plata filigrana. Placa de plata con esmalte rojo y blanco. Alfiler-medalla pendiente, con una perla ovalada, 14 brillantes y varios diamantes.

Placa de oro remontoir; cadena y medalla de oro con la virgen del Pilar un par de pendientes de oro y diamantes. Una onza de oro de Carlos IV. Moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII. Sortija de oro con un brillante y varias esmeraldas y diamantes. Sortija de oro, forma culebra. Sortija de oro y una margarita de plata con trece diamantes. Sortija de oro con un topacio en el centro. Sortija de oro con un brillante y dos zafiros. Un par de pendientes de plata con un diamante. Sortija de oro con diamantes tablas. Cadena y medalla de oro. Seis jarrones de metal plateado con vasos de cristal fino con iniciales enlazadas.

### ¡Oh la lógica!

Los "reformistas" no han podido tragar la bilis que tenían almacenada, los "reformistas" y sus aliados de la calle del Hospital tienen una bola tremenda, un odio atroz, a los "rebeldes", porque en la mascarada carnavalesca se permitieron el lujo de cantarles cuatro frescas, y mil y pico de

verdades a sus Amos, o sea a los democráticos señores caciques que con el antifaz de la república se han tomado (desde muchos años) la molestia de ir montados en el machito, y tirarle de los ramales en la forma que mejor les ha cuadrado.

Y como lógica de lo sucedido, los inocentones que confeccionan *Las Circunstancias* arremeten contra nosotros diciendo que nos hemos aliado con los nacionalistas, y que justos vamos a las elecciones para combatirlos. Tanto nos odian esa gente, que todo se lo inventan para desprestigiarlos, pero afortunadamente para nosotros en Reus todos nos conocemos, y todos sabemos que cuando los "reformistas" tienen que apelar a la mentira para embaucar a los pobres borregos que les siguen de buen grado, o a la fuerza es precisamente porque la cosa está muy enredada y es necesario aguzar de todas las argucias por asquerosas y repugnantes que sean.

Es necesario pues que el pueblo de Reus sepa que los "rebeldes" no se han aliado con nadie, y que lo dicho por los "reformistas" y sus aliados es una solemne mentira, una nueva porquería de las muchas que forman su repertorio.

Yo aconsejo a todos los buenos republicanos que se abstengan de dar sus sufragios a los candidatos reformistas, y si así lo hacen, no duden que el caciquismo reusense quedará extrangulado, y acabaremos con esa gente que lo mismo le dá mentir descaradamente que conmemorar la semana de Julio de 1909 (sin duda porque salieron ilesos en el trabajo ecuestre del salto de los tejados).

¿Engañando al pueblo queréis hacer las paces de todo lo que os hemos dicho, y crear en contra nuestra un estado desfavorable?

¡Oh la lógica!...

REBELDE.

### Entierro civil

El miércoles día 18 del actual, acompañamos a su última morada el que en vida fué entrañable amigo y querido correligionario nuestro, José Ferrando Cervelló, joven de 22 años.

Era nuestro compañero por su afable carácter y envidiables cualidades, estimado por todo aquel que le había tratado, haciéndose acreedor a toda clase de simpatías. Cuando todo sonreía a la flor de su juventud, la implacable parca segó su preciosa vida dejándonos el recuerdo, de su gran resignación y fortaleza de ánimo durante la larga enfermedad que ha minado su existencia, dejándonos un vacío desconsolador.

Nosotros que tuvimos la dicha de convivir con él, sabemos lo que valía su gran corazón, la virtud que atesoraba y lo abnegado en sus convicciones.

Con la pérdida del llorado amigo, pierde la causa republicana un soldado seguro, aunque joven, valeroso, y la idea radical, un ferviente admirador y ejemplar propagandista, dispuesto al sacrificio en aras de la libertad.

En Fraternidad R. Radical deja un hueco difícil de proveer, pues su cooperación para todo lo que redundara en beneficio de nuestro partido, era segu-

ra y desinteresada. De nuestra Juventud R. Radical de la que ha desempeñado varios cargos, entre ellos el de secretario, desaparece uno de sus principales entusiastas e infatigables luchadores por su prosperidad.

Su sepelio ha sido una verdadera manifestación de duelo que ha probado cuan arraigadas eran las simpatías que contaba, y el pesar que se ha sentido por su muerte. Acto enteramente civil, se organizó como ya apuntamos arriba, el miércoles a las cinco de la tarde. De su féretro blanco como la pureza de ser y adornado de flores naturales, pendían doce cintas, de las que eran portadores otros tantos jóvenes amigos de Fraternidad R. Radical. Otros varios compañeros llevaban, un pensamiento con la siguiente dedicatoria, «Miguel Cervelló a José Ferrando», otro pensamiento con la inscripción «P. Vives a su inolvidable José Ferrando», una preciosa corona que decía, «Los amigos de Fraternidad R. Radical a José Ferrando», y otra corona de flores naturales de «Los operarios de la Casa Giné y Carnisé a J. F.»

Durante el trayecto del fúnebre cortejo, una banda de música interpretó varias de sus composiciones lúgubres, dejando oír los aires de la Marsellesa frente a Fraternidad R. Radical.

Reciban el pésame de nuestra parte, la desconsolada familia del llorado Ferrando, y pueden estar seguros que sentimos la desgracia como propia.

## Una flor

AL AMIGO JOSÉ FERRANDO

A la bella y floreciente edad de 22 años, cuando la sonrisa brota bienhechora en todos los labios, tus amantísimos padres, tus queridos hermanos, tu padrino que tanto te amaba y tus amigos que te queríamos, con profundo dolor te hemos contemplado inerte, para bajar a la tumba fría.

Aunque la ley de la evolución de la materia nos impone a todos la natural resignación, no podemos pasar al mirarte por última vez, sin pensar en lo ingrata que ha sido para tí la hermosa juventud.

Los goces y alegrías se tornaron para tí infortunios y penas, para que al fin, después de un largo viaje de dos años, por un camino escabroso, erizado y lleno de sarmentosos y aguijonados zarzarles, tuvieras que cerrar los ojos por toda una eternidad.

Descansa en paz, buen amigo, y recoge estas cortas líneas, que cual flor virtuosa, sacada del jardín de los recuerdos que nos has dejado, pone sobre tu tumba, tu amigo

J. PALLEJA.

Reus 17-2-913.

## D. Melquiades Alvarez

Lo que dice *El Motín*, entre otras muchas cosas:

### Acuse de recibo

El Sr. Alvarez, en el discurso que pronunció al final del banquete del 11 de Febrero en el Hotel Inglés, intercaldó estos párrafos:

«La visita de nuestro maestro, de este venerable repúblico, de nuestro guía, del Sr. Azcárate a Palacio, ha sido recibida con júbilo, digámoslo con toda franqueza, por el país liberal y democrático, aunque la hayan criticado esos pseúdocatones que pasaron su vida entregados a injuriar y difamar los mas

sólidos prestigios, los hombres mas puros del republicanismo.

«Víctimas de esta crítica malsana fueron las figuras venerables de Pi y de Salmerón, de Ruiz Zorrilla y Castejar. (Ovación.)

«De estos maldicientes profesionales no quiero hablar; pero debo confesar ante todos vosotros que me causan honda repugnancia. Hay que hacerles saber que Azcárate merece el respeto de todos sus correligionarios, como yo os digo que el partido republicano reformista aplaude lo que ha hecho.»

Acuso recibo al Sr. Alvarez de esos párrafos que me ha dedicado, y comienzo a tratar el punto puesto hoy a discusión: la ida de Azcárate a Palacio y el ¡Viva el Rey! de Azcárate.

## El precursor de Alvarez

Lo fué aquel cómico malo de los tiempos de Fernando VII, que al ver que se le iba encima la silba, se adelantaba hacia las candilejas y gritaba con voz extérrica: ¡viva el rey absoluto!, para que el público no tuviera mas remedio que aplaudir.

Eso hizo Alvarez en su discurso; sospechando que podía haberse deslizado entre los concurrentes algún iconoclasta, se previno con el pararrayos de la adulación a los partidarios que había allí de los antiguos jefes republicanos, sin advertir que era él quien los difamaba al lanzar sus nombres en una fiesta preparada para disculpar visitas de republicanos a Palacio y vivas dados al Rey.

¡Que profanación tan horrible la cometida por el señor Alvarez, al tratar de ampararse tras los nombres de Pi, Salmerón y Zorrilla en un salón donde se aspiraban miasmas monárquicos!

¡Qué escarnio tan atroz a la memoria de aquel Ruiz Zorrilla, que se pasó lo mejor de su vida en el destierro combatiendo la Monarquía, y que le hubiese bastado transigir, para haber vuelto a ser presidente del Consejo de Ministros!

¡Y de aquel Pi y Margall, que pronunció aquel soberbio discurso en el Congreso contra el rey Alfonso XII, discurso que elogí cual merecía en un artículo que he reproducido en el número 4 de este año!

¡Y de aquel Salmerón, que al oír ¡viva el Rey! al terminar las legislaturas en el Congreso, se levantaba majestuosamente, y con ademán solemne y los brazos en alto, lanzaba un ¡viva la República! con voz llena, vibrante, apocalíptica...

Lo que hizo Alvarez, eso si que fué difamar, maldecir, escarnecer la memoria de los varones aquellos, que jamás pudieron sospechar que nadie pudiese, por osado, procaz e insolente que fuera, pretender amparar con sus nombres a quienes visitan los Palacios reales diciéndose republicanos, victorean al Rey, y forman partidos para entregarlos, si no hoy, mañana, a la Monarquía.»

(De *El Motín*).

## Rápida

Hay muchos católicos que se empeñan en ser los autores de las lluvias de estos días.

Conste, pero de un modo formal, (ya que mis confidencias no engañan nunca), que si ha llovido algo, es porque celebramos con toda pompa el entierro de S. M. el Carnastoltas.

Es inútil que vengan los carcas, en querer imitar la apoteosis carnavalesca trasladando de una parte a otra a un pobre hombre desnudo, pues a más de resultar una inmoralidad, es antihuma-

no, porque es exponerlo a que le coja un catarro o pulmonía.

Repito que todo es inútil, si llueve o si ha llovido, nuestra es la gloria y... basta de Carnastoltas, que tenemos la Cuaresma encima.

GUARANÍ.

## En nuestro teatro

El interesante drama en tres actos y en prosa, acomodado a la escena española por D. Teodoro Bonaplata, denominado «El Capitán Derville o los dos Sargentos franceses» dada la noche del 16, atrajo a Fraternidad R. Radical numerosísima concurrencia.

Si en el final del primer acto flaqueó, causa de la índole tan movida de la obra y quizá sin duda, más por la falta de ensayos, en cambio llenó la medida la interpretación del segundo, y todavía más el final del último.

De los artistas aficionados, no hay que decir que ocupó el primer lugar el primer actor Agustín Cubells que obtuvo un merecido éxito. Posee este artista la envidiable facultad de presentar de modo diferencial el respectivo personaje que interpreta.

El militar que por respetar su honor no le arredra ni la muerte, halló en él modo de encarnarse perfectamente. La realidad que presta al personaje es tal, el estudio que hizo del mismo es tan minucioso, que puede que en algún momento sea en menoscabo del valor artístico para mostrársenos únicamente como documento de valor psicológico.

El auditorio le siguió en su labor con demostraciones de interés y le aplaudió sin regateos.

La Sra. Miró de Cubells nos presentó con mucho acierto los distintos papeles de Sofia y Laureta que bordó con sin igual talento y habitual declamar afluente.

Dotada de graciosa figura y de un conocimiento escénico nada común, sorteó todas las situaciones en que toma parte, llamando la atención de los inteligentes por el buen gusto que las interpretó.

El amor cándido y pueril de Laureta, transformaba por completo a la que momentos antes, era la Sofia esposa abnegada cuyo corazón era taladrado por el recuerdo de su marido víctima inocente. Tal era el talento de la señora Miró en saber perfectamente encarnar dos diferentes personajes en la misma obra. Fué aplaudida distintas veces. De ella se puede decir que desde que se halla entre nosotros cada salida le ha valido un éxito.

El sargento Roberto, difícilmente hubiera encontrado más acabada interpretación, que por el joven Manresa. Nos demostró este aficionado poseer excelentes cualidades de artista, en prueba de lo cual el público supo premiar varias veces su labor con ruidosos aplausos.

Baqué, supo salir airoso en su cometido, domina la escena con bastante desenvoltura, y su dicción entusiasmó al espectador mayormente al final de la obra. Se le aplaudió con razón.

El bonachón de Valentín, con sus galones de cabo, mantuvo con bastante hilaridad al auditorio, gracias al gracejo y listo Aguadé, que supo hacernos reír a mandíbula batiente, con su especial *vis cómica*.

Sentaron fama de buenos aficionados en sus respectivos papeles, Brunet, Romagosa, Ferrer, Rodríguez, Ferré y niño Juanpere, que supo sacar a las mil maravillas su difícil papel de Gustavo. Todos alcanzaron nutridos aplausos.

LA-TO-SO.

## ¡Agua!

La sequía amenaza con la miseria mas espantosa puesto que de no llover pronto son incalculables los daños que observará nuestra agricultura.

Se dan como perdidas las próximas cosechas y muy especialmente la de cereales, y esto ha obligado a muchos cristianos a que eleven sus santísimas plegarias al altísimo por medio de caducas rogativas.

No hace mucho que en Mora de Ebro, y otros pueblos de nuestra provincia se celebraron con gran ridiculez carcunda las devotísimas y sabrosas rogativas, suplicando humildemente del *Aguador de los cielos* la bendita y gloriosa lluvia.

Pero se conoce que al buen señor se le habrá perdido la llave de la espita pluvial, o que de lo contrario, no debe estar muy contento de sus amigotes de la tierra, porqué aún no a sonado la hora de que la lluvia tan devotamente rogada por aquellos *menflits* a su amo y señor, se haya dejado ver por ninguna parte.

Lo ocurrido con los buenos católicos no tiene comparación, porque si Dios, «que todo lo puede» no les ha podido dar, o no les a querido dar, la lluvia que tan necesaria se hace, maldita la gracia que pueden esperar de tan excelente amigo y Señor.

Pero esa gente no desesperan nunca, y ved ahí lo que son las cosas, en vista de que las rogativas no han surtido ningún efecto en Mora de Ebro, lo más lógico fuera—a mi entender—no perder el tiempo en tonterías y cosas baladíes, pues no señor; los clericales y monismos devotos del señor que tienen su residencia en la liberal y culta ciudad de Reus, también piensan obsequiarnos con un trascendental y morrocotudo acto, que por lo que tiene de divino y archipampanante nos hará descuartizar de risa.

Para el viernes día 21 tienen en proyecto una grrrrrandísima procesión, misa comunión con exposición, y un elocuente sermón, que hará la diversión de toda la población, si tienen la sanfason, de hacerse la ilusión, que los carcas en cuestión, amigos de Cristo son.

Pero el pueblo de Reus ya sabe que esto de las «Rogativas» son una especie de tontería clerical que no van a ninguna parte, y quedó bien demostrado cuando sacaron la virgen de Misericordia y la tuvieron cerca de dos meses en San Pedro Apostol, sin que llegase a llover ningún día, teniendo que esperar la oportunidad de un día que cayó una menuda lluvia para trasladarla a su puesto. ¡Milagro Milagro! gritaban los carcas, y entretanto caía un agua tan menuda que apenas logró apagar el polvo de nuestras calles.

¿Cuándo, pero cuándo se convencerán estos humildes cristianos que solo la Naturaleza puede prodigarnos tan grandes bienes?

Ya empieza a ser hora que desaparezca tanta tontuna y tanta bobada.

VERSON II.

## Fraternidad R. Radical

### Teatro Popular

Compañía de declamación catalana y castellana dirigida por el primer actor

**D. AGUSTÍN CUBELLS**

y de la que forma parte la 1.ª actriz

**D.ª María Miró de Cubells.**

Función para el domingo 23 Febrero 1913

1.º Sinfonía a piano por el Sr. Anguera.  
2.º Segunda representación del drama de **GRAN EXITO**, en cinco actos y en verso original de Antonio Gil de Zárate, cuyo título es:

## Carlos II el Hechizado

= REPARTO =

Inés .....	Sra. Miró de Cubells.
Rey Carlos II. ....	Sr. Boqué.
Fray Froilán Díaz, Confesor del Rey. ....	Cubells.
Florencio, Paje del Rey. ....	Manresa.
El Cardenal Portocarrero. ....	Rodríguez.
El Inquisidor General. ....	Compte.
El Conde de Oropesa, Presidente de Castilla. ....	Bronet.
El Conde de Moutalto, Presidente de Aragón. ....	Trillas.
El Conde de San Esteban. ....	Sardá.
El Conde de Frigüiana. ....	Ferrer.
El Vicario de las monjas del Rosario. ....	Aguadé.
Harcout, Embajador de Francia. ....	Camí.
Hasrach, Embajador de Austria. ....	Trillas.
Un ujier. ....	Abat.
Un Carcelero de la Inquisición. ....	Aguadé.
Un Comisario de la Inquisición. ....	Prats.
Grande, Guardias, Soldados de la Fe, Ujieres y Pueblo. ....	

## BAILE REUNION

A las NUEVE Y MEDIA.

Imprenta de Llorens y Cabré.

